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APELLIDOS

NOMBRE DNI/NIE/Pasaporte

FIRMA

e

. A B Puntuacion total
CALIFICACION GLOBAL (A +B)

(A rellenar por el tribunal)

A: Consignar la puntuacion obtenida en esta prueba.

B: Consignar, si procede, 1 punto por haber superado el ambito Cientifico-tecnolégico en un
programa de preparacion de pruebas libres para la obtencion del titulo de graduado en ESO
en un centro publico de educacién de personas adultas de Castilla y Ledn.

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

CRITERIOS DE CALIFICACION:

1.La suma total de la puntuacion de esta prueba es de 10 puntos. En el enunciado de cada
pregunta se expresa su puntuacion total. Si cada pregunta consta de varios items, la puntuacion
de cada uno figura al lado.

2. Se valorara el uso de esquemas, dibujos, formulas y la correcta utilizaciéon de las unidades, asi
como la presentacion y la claridad en los calculos.

3. Se dara importancia a la utilizaciéon de un lenguaje cientifico adecuado.

4.En la correccion de los problemas se valorara el procedimiento de resolucion.

INSTRUCCIONES PARA LA REALIZACION DE LA PRUEBA
Durante la realizacién de la prueba, tenga sobre la mesa su DNI/NIE o Pasaporte.
Sélo se admiten pruebas escritas con boligrafo azul o negro.

Puede utilizar la calculadora.

Nota: la reproduccion de fragmentos de los documentos que se emplean en los diferentes materiales de estas pruebas se acoge a
lo establecido en el articulo 32 (citas y resefias) del Real Decreto Legislativo 1/1996 de 12 de abril, modificado por la Ley 23/2006, @ @ @
de 7 de julio, “Cita e ilustracién en la ensefianza”, puesto que “se trata de obras de naturaleza escrita, sonora o audiovisual que

han sido extraidas de documentos ya divulgados por via comercial o por Internet, se hace a titulo de cita, anélisis o comentario

critico, y se utilizan solamente con fines docentes”. Estos materiales tienen fines exclusivamente educativos, se realizan sin animo
de lucroy se distribuyen gratuitamente a todos los centros en los que se celebran estas pruebas.




éSabias que...? Una Almazara es un mecanismo que permite
exprimir la aceituna para obtener el aceite de oliva. El nombre
de Almazara se ha generalizado al lugar donde se recoge la
aceituna, se lava, se muele y el aceite que se produce se
almacena en grandes depdsitos para después comercializarlo.
Los huesos de aceituna se reutilizan como combustible para las
calderas de biomasa.

1°.-  En nuestro negocio envasamos y vendemos aceite. Por este motivo, hemos
comprado 240 litros de aceite de oliva en una almazara a un precio de 2,15 €/L.
(0,8 puntos)

Lo hemos envasado en botellas de cristal de 3/4 de litro.

a) ¢Cuantas botellas hemos necesitado? (0,2 puntos)

b) Cada botella (envase) nos ha costado 0,30 € + 20% IVA. ¢ Cuéanto nos hemos

gastado en envases? (0,3 puntos)

c) Siofertamos cada botella con aceite a 3,20 € y conseguimos venderlas todas,

calcula la ganancia obtenida (en euros). (0,3 puntos)
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2°.- El dia 1 de diciembre de 2014 se inicio6 la recoleccion de aceituna en una
finca. Se sabe que, cada dia, se ha incrementado la recogida en una
cantidad fija de kilos de producto hasta terminar el proceso el 31 de

diciembre. (1 punto)

Sabemos que el dia 12 de diciembre se recolectaron 4500 kg y que el dia 26
fueron 8700 kg.

a) ¢Qué tipo de progresion forman los kg recogidos cada dia? (0,2 puntos)

b) ¢Cuantos kg se recolectaron el primer dia? (0,4 puntos)

c) ¢Cuantos kg se recolectaron en todo el mes de diciembre (31 dias)?
(0,4 puntos)
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3°.- Este es el edificio de la almazara donde
se conservan las aceitunas. La base es

un cuadrado de lado 12 m. Como se han

detectado goteras, se ha decidido cubrir
el tejado (que tiene forma de piramide), :
con una tela asfaltica. (0,7 puntos) -
15 m. D D
Con los datos de la imagen: . ' /
/ 12 m.

a) Calcula los metros cuadrados de tela asfaltica que son necesarios para cubrir el
tejado. (0,4 puntos)

b) Tres obreros trabajando 6h/dia, tardaran 8 dias en terminar la reparacion.
¢ Cuantos dias tardarian 2 obreros trabajando 8h/dia? (0,3 puntos)
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¢Sabias que...? La palabra algoritmo proviene del matematico persa
“Al-Juarismi” que fue un astrénomo, gedgrafo y matematico del siglo IX.
Con su obra “El libro de la reduccién” indicé las primeras reglas del
célculo algebraico en el mundo musulméan. Se le considera el padre del
algebra y el introductor de nuestro sistema de numeracion.

4°.- Resuelve la siguiente ecuacion: (0,5 puntos)

3x* + 7x3 + 4x?% = 2x3 + 5x3 — x%2 + 36 + 2x*

5°-  Escribe el resultado de esta operacion como una linica potencia de 5
aplicando las propiedades de las potencias de un nimero. (No se calificara

si unicamente aparece el resultado final) (0,5 puntos)

-6
-2-15 125 (\/625)*
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6°.- Para hacer nuestra excursion de fin de curso, hemos pedido presupuesto

a dos empresas de autobuses. (1 punto)

Con la empresa A, el coste es: 460 € fijos por el vehiculo y 9 € por persona.
Con la empresa B, el coste es: 320 € fijos por el vehiculo y 13 € por persona.

a) Con los datos anteriores, determina las dos funciones que nos dan el importe

final del viaje a partir del nimero de personas que participan. (0,3 puntos)

b) Razona y opera algebraicamente para calcular cuando nos resulta mas
econémica una empresa que la otra, en funcién del numero de

excursionistas. (0,4 puntos)

c) Representa en estos ejes las graficas de ambas funciones. (0,3 puntos)
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Este es nuestro particular homenaje a “Los inventores”, personas que
a veces por casualidad y otras por su denodado esfuerzo y
constancia, han contribuido, en la mayoria de los casos, a mejorar
nuestras condiciones de vida.

Imagen: commons.wikimedia.org. Uso libre google.

7°.- Observa la siguiente tabla: (1 punto / 0,10 cada apartado)
CADA INVENTOR... ...CON SU INVENTO/DESCUBRIMIENTO
1 Graf Ferdinand von Zeppelin A Sistema de lectura para ciegos
2 Guglielmo Marconi B Termometro de mercurio
3 Louis Braille C Pararrayos
4 Alexander Graham Bell D Morfologia de las neuronas
5 Isaac Peral E Autogiro
6 Santiago Ramoén y Cajal F Telegrafia sin hilos
7 Johannes Gutemberg G Submarino de propulsion eléctrica
8 Daniel G. Fahrenheit H Dirigible
9 | Juan de la Cierva | Teléfono
10 | Benjamin Franklin J Imprenta

Completa esta tabla asociando cada inventor con su invento o descubrimiento.
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8°.- Observa el siguiente dibujo y contesta seguin corresponda: (1 punto)

a) Indica de qué aparato se trata y completa la tabla. (0,4 puntos)

Arteria pulmonar Vena pulmonar

Aparato
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Composicién a partir de: llustrador: José Alberto Bermidez. http:/recursostic.educacion.es/bancoimagenes/web/ y
http://es.wikipedia.org/wiki/Pulmones#/media/File:Diagrama_de los pulmones.svg

b) Podemos introducir aire en nuestro cuerpo por la boca, pero es mejor
incorporarlo por la nariz ¢ por qué? (0,3 puntos)

Junta de Castilla y Lebn. Consejeria de Educacion
Pruebas libres para la obtencion directa del titulo de Graduado en E.S.0. para mayores de 18 afios. Mayo 2015. Ambito Cientifico-tecnoldgico



¢) Indica tres habitos saludables relacionados con el aparato respiratorio.
(0,3 puntos)

9°.- APARATO CIRCULATORIO Y LA SANGRE (1 punto)

a) Rellena los espacios con las siguientes palabras: (0,5 puntos)
Aorta, arterias, cavas, derecha, derecho, izquierda, izquierdo, érganos,

pulmonares y venas.

Los vasos que llevan la sangre al corazén se denominan , Yy los

vasos por los que sale se denominan

Del ventriculo parte la arteria pulmonar, que se bifurca hacia los

dos pulmones.

Del ventriculo sale la arteria que impulsa la
sangre a todos los del cuerpo.
La sangre oxigenada llega a la auricula por las venas
La sangre cargada de dioxido de carbo.no llega a la auricula por
las venas
b) Completa la siguiente tabla: (0,5 puntos)
GRUPO SANGUINEO Puede donara .... Puede recibir de ....
A OyA
B ByAB
AB AB
0
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10°.- QUIMICA

(1 punto)

a) Dadas las siguientes sustancias: 4cido sulfirico, agua del mar, aire puro, cloruro

de sodio, cobre, granito, grava de obra, hierro, oxigeno y vinagre, realiza una

clasificacion en:

(0,5 puntos)

Elemento Compuesto Mezcla homogénea

Mezcla heterogénea

b) Clasifica los cambios siguientes en fisicos o quimicos:

(0,5 puntos)

FENOMENO

Fisico/QuimicO

Hacer jabon a partir de grasas y sosa.

Evaporacion del agua del mar por el calor del sol.

Llover.

Tostar la carne en la brasa.

Disolver alquitran en gasolina.
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11°.- La etiqueta de un frasco de acido clorhidrico (HCI)
(cloruro de hidrégeno disuelto en agua) indica que

contiene el 37% en masa de acido puro y que su

densidad es 1,19 g/cm?®. Calcula: (1 punto)
a) La masa de un litro de esta disolucion. (0,4 puntos)
b) La masa de HCI puro que hay en un litro de esta disolucion. (0,3 puntos)
c) La concentracién de dicha disolucion expresada en g/L. (0,3 puntos)
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12°.- Relaciona:

(0,5 puntos)

A | Timpano 1 | Sensacién Térmica

B | Canales semicirculares | 2 | Organo del equilibrio

C | Cristalino 3 | Percepcion de sustancias en estado
liquido

D | Iris 4 | Organo con células olfatorias

E | Caracol 5 | Receptores luminicos

F | Pituitaria amarilla 6 | Regula la cantidad de luz que entra al ojo

G | Botén gustativo 7 | Enfoca los objetos

H | Cadena de huesecillos | 8 | Lleva la vibracion del timpano al oido
interno

| | Piel 9 | Vibra al recibir las ondas sonoras

J | Retina 10 | En él se encuentra el sentido de la
audicion

A B C D E F G H I J
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